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HƯỚNG DẪN

Tham gia góp ý dự thảo Văn kiện Đại hội đại biểu 
Đoàn TNCS Hồ Chí Minh khối Doanh nghiệp tỉnh Đắk Lắk 
lần thứ V (nhiệm kỳ 2017 - 2022)

Thực hiện Kế hoạch số 73 KH/ĐKDN, ngày 11/7/2016 của Ban Thường vụ Đoàn khối Doanh nghiệp về việc “Tổ chức Đại hội Đoàn cấp cơ sở tiến tới Đại hội đại biểu Đoàn TNCS Hồ Chí Minh khối Doanh nghiệp tỉnh Đắk Lắk lần thứ V (nhiệm kỳ 2017 - 2022)”, Ban Chấp hành Đoàn Khối đã dự thảo các văn kiện trình Đại hội đại biểu Đoàn khối Doanh nghiệp lần thứ V (nhiệm kỳ 2017 - 2022).

Nhằm đánh giá đúng tình hình hoạt động công tác Đoàn và phong trào thanh niên nhiệm kỳ qua, đồng thời đề ra mục tiêu, phương hướng hoạt động nhiệm kỳ tới phù hợp với đặc điểm, tình hình chung của đoàn viên thanh niên khối Doanh nghiệp, Ban Thường vụ Đoàn Khối đề nghị các cơ sở Đoàn trực thuộc tham gia góp ý vào dự thảo các văn kiện Đại hội Đoàn Khối lần thứ V theo hướng dẫn cụ thể như sau:


I. MỤC ĐÍCH - YÊU CẦU


Tổng hợp ý kiến đóng góp của cán bộ, đoàn viên thanh niên trong việc phân tích, đánh giá toàn diện, sâu sắc kết quả công tác Đoàn và phong trào thanh niên nhiệm kỳ 2012 - 2017; dự báo tình hình, xây dựng mục tiêu, nhiệm vụ công tác Đoàn và phong trào thanh niên nhiệm kỳ 2017 - 2022.


Phát huy trí tuệ, sức mạnh và sự tham gia của đông đảo đoàn viên thanh niên ở các lĩnh vực, ngành nghề, đưa tổ chức Đoàn đến gần hơn với đoàn viên thanh niên, giải quyết những vấn đề cấp bách của đoàn viên thanh niên.

Việc tổ chức lấy ý kiến góp ý dự thảo văn kiện đại hội phải đảm bảo tính đa dạng, rộng khắp, thu thập được đông đảo ý kiến góp ý của đoàn viên thanh niên.


II. THỜI GIAN TỔ CHỨC THẢO LUẬN, LẤY Ý KIẾN

Từ ngày phát hành Hướng dẫn đến hết tháng 3/2017.


III. HÌNH THỨC TỔ CHỨC GÓP Ý


1. Lấy ý kiến thông qua hội nghị ban chấp hành, sinh hoạt chi đoàn, sinh hoạt chuyên đề, qua các buổi tọa đàm, diễn đàn trước Đại hội. 
2. Lấy ý kiến đóng góp trực tiếp của đoàn viên thanh niên tại Đại hội Đoàn cấp cơ sở.
IV. NỘI DUNG GÓP Ý


 1. Đối với Báo cáo chính trị

1.1 Về bố cục của báo cáo
Bố cục báo cáo như dự thảo đã hợp lý chưa? Có cần điều chỉnh không? Nếu cần điều chỉnh thì nghiên cứu đề xuất bố cục báo cáo để làm nổi bật những nội dung quan trọng trong báo cáo.
1.2 Về đánh giá kết quả công tác Đoàn và phong trào thanh niên nhiệm kỳ 2012 - 2017
- Kết cấu các phần đã phù hợp, chặt chẽ và cân đối chưa? Cần điều chỉnh gì không? Nếu điều chỉnh thì điều chỉnh như thế nào? Đề xuất cụ thể?
- Những nhận định, đánh giá trong từng nội dung hoạt động như: công tác tuyên truyền giáo dục, việc triển khai hai phong trào hành động cách mạng của Đoàn, công tác xây dựng Đoàn và tham gia xây dựng Đảng...đã toàn diện chưa? Có phù hợp không? Cần bổ sung, điều chỉnh nội dung nào? Nếu điều chỉnh và bổ sung thì điều chỉnh, bổ sung những gì? Cụ thể như thế nào?
- Đánh giá những hạn chế, yếu kém; xác định nguyên nhân và các bài học kinh nghiệm đã chính xác chưa? Cần bổ sung, chỉnh sửa, thay thế những nội dung gì?
- Qúa trình lãnh đạo, chỉ đạo của Ban Chấp hành, Ban Thường vụ, Thường trực Đoàn Khối có những ưu điểm, tồn tại gì? Có kiến nghị, đề xuất gì không?
1.3 Về mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp công tác Đoàn và phong trào thanh niên giai đoạn 2017 - 2022

- Nhận định, đánh giá về tình hình thanh niên khối Doanh nghiệp trong giai đoạn 2017 - 2022 đã đầy đủ, chính xác, phù hợp và toàn diện chưa? Cần bổ sung, điều chỉnh hoặc thay thế nhận định nào không?
- Mục tiêu công tác Đoàn và phong trào thanh niên nhiệm kỳ 2017 - 2022 đã phù hợp chưa? Có cần điều chỉnh gì không?
- Khẩu hiệu hành động đã phù hợp chưa? Có cần chỉnh sửa, bổ sung, lựa chọn khẩu hiệu hành động mới không? Nghiên cứu đưa ra đề xuất cụ thể.

- Hệ thống chỉ tiêu nêu trong dự thảo đã đầy đủ chưa? Có cần bổ sung, lược bỏ hay điều chỉnh chỉ tiêu nào không?
- Về các nhiệm vụ công tác Đoàn và phong trào thanh niên giai đoạn 2017 - 2022 đã đầy đủ chưa? Cần bổ sung, điều chỉnh hoặc thay thế nhiệm vụ nào không? 

- Các giải pháp cụ thể để thực hiện các nhiệm vụ nêu trong báo cáo đã phù hợp chưa? Cần đề xuất, bổ sung nội dung, giải pháp gì không?

2. Đối với Phụ lục đánh giá kết quả thực hiện chỉ tiêu nhiệm kỳ 2012 - 2017

- Kết quả thực hiện một số chỉ tiêu cơ bản trong nhiệm kỳ 2012 - 2017 đã chính xác chưa? Có cần bổ sung, điều chỉnh nội dung nào không?
- Phần đánh giá của Đoàn Khối đã phù hợp chưa? Có cần điều chỉnh, bổ sung gì không?

3. Đối với Phụ lục kết quả phân loại thi đua các cơ sở Đoàn trực thuộc nhiệm kỳ 2012 - 2017

- Việc tổng hợp kết quả phân xếp loại thi đua các cơ sở Đoàn trực thuộc trong nhiệm kỳ đã chính xác chưa? 

- Qua kết quả tổng hợp, có nhận định, đánh giá gì không?

- Có đề xuất gì nhằm nâng cao chất lượng tổ chức cơ sở Đoàn trong nhiệm kỳ tới?

4. Đối với Phụ lục báo cáo số liệu công tác Đoàn và phong trào thanh niên nhiệm kỳ 2012 - 2017

- Các bảng biểu báo cáo đã đầy đủ chưa, có cần bổ sung, điều chỉnh bảng biểu nào không?

- Việc tổng hợp số liệu trong báo cáo đã phù hợp chưa? Có cần bổ sung, điều chỉnh số liệu nào không?
V. YÊU CẦU ĐỐI VỚI BÁO CÁO TỔNG HỢP Ý KIẾN
Sau khi tổ chức thảo luận, lấy ý kiến đóng góp của cán bộ, đoàn viên thanh niên đối với văn kiện Đại hội Đoàn Khối, Ban Chấp hành các cơ sở Đoàn trực thuộc tổng hợp thành báo cáo gửi về Văn phòng Đoàn Khối. Báo cáo tổng hợp ý kiến đóng góp cần quan tâm đến các yêu cầu sau:
1. Báo cáo tổng hợp phải nêu rõ hình thức lấy ý kiến đóng góp, có bao nhiêu ý kiến đóng góp về từng vấn đề cụ thể, trong đó bao nhiêu ý kiến đồng ý, bao nhiêu ý kiến không đồng ý và các ý kiến khác.
2. Nội dung góp ý phải trình bày rõ ràng, có địa chỉ cụ thể,  ghi rõ số trang, mục, dòng, câu...cần điều chỉnh và ý kiến sửa đổi, bổ sung tương ứng.

3.  Ngoài những nội dung trong dự thảo, đề nghị cán bộ, đoàn viên thanh niên các cơ sở Đoàn trực thuộc đề xuất thêm các vấn đề khác liên quan đến đoàn viên thanh niên, công tác Đoàn và phong trào thanh niên khối Doanh nghiệp hiện nay.


4. Báo cáo tổng hợp ý kiến góp ý đối với văn kiện Đại hội gửi về Văn phòng Đoàn Khối sau khi hoàn thành xong chương trình Đại hội Đoàn cấp cơ sở để Đoàn Khối tổng hợp, điều chỉnh, hoàn thiện văn kiện theo quy định.

Trên đây là Hướng dẫn tham gia góp ý dự thảo văn kiện Đại hội đại biểu Đoàn TNCS Hồ Chí Minh khối Doanh nghiệp tỉnh Đắk Lắk lần thứ V (nhiệm kỳ 2017 - 2022) của Ban Thường vụ Đoàn Khối, đề nghị Ban Chấp hành các cơ sở Đoàn nghiêm túc triển khai thực hiện.

TM. BAN THƯỜNG VỤ ĐOÀN KHỐI

Nơi nhận:                                                                     BÍ THƯ

- BTV Đảng ủy Khối;

- BTV Tỉnh đoàn;
    (b/cáo)
- Ban TC-KT Tỉnh đoàn;

- Các TCCS Đoàn trực thuộc (t/hiện);

- Lưu VPĐK
                                                         Phạm Minh Tuệ

